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التفضيلات السياسية لدى الجمهور العربي



: نوع الحكومة لا يهم مادامت قادرة
ً

أولًا
على حل مشكلة البلد الاقتصادية  

فــي اســتطلاع حديــث للــرأي قامــت بــه مؤسســة الباروميتــر العربــي، ومقرهــا فــي واشــنطن بالولايــات 
الـــمتحدة، شــمل 12 بلــدًا عربيًــا، وضــم عينــة قدرهــا 26 ألــف فــرد، احتــوت الاســتبانة علــى أكثــر مــن 
. ومــن الأســئلة الـــمهمة التــي جــاءت ضمــن فصــل الحيــاة الـــمدنية 

ً
400 متغيــر موزعــة علــى 11 فصــا

عين تحديــد موقفهــم مــن عبارتيــن تتعلقــان بنظــام الحكــم:
َ
لــب مــن الـــمستطل

ُ
والسياســية، ط

الأولى: »نوع الحكومة لا يهم مادامت قادرة على حل مشكلة البلد الاقتصادية« 
 علــى القوانيــن، إن اقت�ضــى الأمــر ذلــك، للقيــام 

َّ
الثانيــة: »يحتــاج هــذا البلــد قائــدًا يســتطيع أن يلتــف

بمــا هــو مطلــوب«
ــا: مادامــت الحكومــة قــادرة علــى حفــظ النظــام والاســتقرار، لا يهــم إن كانــت ديمقراطيــة أو غيــر 

ً
ثالث

ديمقراطيــة

فجاءت النتائج مفاجئة من ناحية وعقلانية إذا تمعّنا في دواعيها.
عين مــن الجمهــور العربــي علــى أن شــكل الحكومــة ونظــام الحكــم 

َ
  فقــد وافــق 7 مــن 10 مســتطل

لا يهــم مادامــت هــذه الحكومــات قــادرة علــى حــل مشــكلة البلــد الاقتصاديــة. وجــاءت أعلــى نســبة 
فــي تونــس )%79.7( التــي تشــهد أوضاعًــا اقتصاديــة صعبــة جــدًا. فالـــمفارقة فــي هــذا البلــد أنــه كان 
أول بلــد دشــن أحــداث مــا يعــرف بـــ »الربيــع العربــي« التــي نتــج عنهــا إســقاط نظــام زيــن الديــن بــن 
علــي فــي 2011، وإقامــة نظــام برلـــماني حــر. ولكــن لـــم يتمكــن النظــام الجديــد مــن معالجــة الـــمشاكل 
الكثيــرة التــي تواجــه البلــد، بــل بالعكــس تفاقمــت الأوضــاع، ولاســيما الأمنيــة والاقتصاديــة، بحيــث 
انخفــض الدخــل الفــردي مــن 4265 دولارًا ســنة 2011 إلــى 3320 دولارًا ســنة 2020 ))). كمــا أن 
نســبة التونســيين الذيــن كانــوا يــرون أن اقتصــاد بلدهــم فــي حالــة جيــدة لـــم تبلــغ إلا %7 فــي عــام 
2018، بينمــا كانــت قــد بلغــت %27 فــي 2011، بحســب اســتطلاعات شــبكة الباروميتــر العربــي ))).  
وقــد بلغــت هــذه النســبة %79 فــي العــراق، وبرغــم مــا يعرفــه هــذا البلــد مــن نــوع مــن التــداول علــى 
م فيه انتخابات دورية منذ سقوط النظام السابق، إلا أن هذا لـم يحل الـمشاكل 

َّ
نظ

ُ
الحكم، إذ ت

الأمنيــة والاقتصاديــة الـــمتفاقمة منــذ الاحتــال الأمريكــي للبلــد وتغييــر طبيعــة نظــام الحكــم فيــه.
وأمــا ثالــث دولــة بهــا أعلــى نســبة موافقــة علــى أولويــة حــل الـــمشاكل الاقتصاديــة للبلــد مهمــا كانــت 
طبيعــة الحكــم فهــي ليبيــا، ويبــدو هــذا منطقيًــا لـــما تعرفــه البلــد مــن عــدم اســتقرار وفو�ضــى منــذ 

ســقوط نظــام القذافــي. 
ــه الجمهــور العربــي حاليًــا وبعــد خيبــة أملــه فــي الحــراك السيا�ســي  إذن، يتضــح وبشــكل عــام أن توجُّ
الــذي لـــم ينجــح فــي تحســين الواقــع الـــمعيش الــذي انتفــض أساسًــا مــن أجــل تغييــره، أصبــح لا يعيــر 

اهتمامًــا كبيــرًا لطبيعــة الحكــم مــادام يحقــق لــه اســتقرارًا مجتمعيًــا وتنميــة اقتصاديــة.  

1- Foreign affairs, Why Democracy Stalled in the Middle East  By Amaney A. Jamal and Michael Robbins 
March/April 2022

2- الـمرجع السابق
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ُ
عة

َ
وتماشــيًا مــع منطــق الإجابــات ونمطهــا، بنــاءً علــى طــرح هــذا الســؤال أعــاه، يؤكــد الـــمستطل

آراؤهم من الجمهور العربي على ما ينتظرونه من الحكم السيا�سي وهو الإنجاز، ومن أجل ذلك 
ترى أغلبيتهم )%68.8( أن بلدهم بحاجة إلى قائد يستطيع أن ينجز، حتى وإن اقت�ضى الأمر أن 

 علــى القوانيــن. ونجــد هنــا أيضًــا أن 
َّ

يلتــف
 مــن العــراق وتونــس ومصــر تســجل أعلــى نســب الـــموافقة بـــ %87.4 و%87.4 و%83.3 علــى 

ً
كلًا

التوالــي.
عة فــي الــدورة 

َ
وعندمــا نتفحــص نتائــج الإجابــات عــن هــذا الســؤال، بحســب الــدول الـــمستطل

السابعة للباروميتر العربي، نلاحظ بروز نمطين: النمط الأول يضم البلدان التي خاضت تجربة 
تغييــر نظــام الحكــم السيا�ســي وبنــاء نظــام جديــد مــن خــال انتخابــات )مصــر والعــراق وتونــس،...( 
 إلى وجود نظام فعال ومنجز، حتى وإن قام على حكم فردي لقائد قوي. والنمط 

ً
وهي الأكثر ميلًا

الثانــي تمثلــه مــن البلــدان التــي جــرى فيهــا الاســتطلاع كلٌّ مــن الـــمغرب والأردن اللتــان لـــم تعرفــا 
حركــة الاحتجــاج الهادفــة لتغييــر الحكــم السيا�ســي، وقامتــا بتطبيــق إصلاحــات تدريجيــة مكنتهمــا 

مــن امتصــاص حــركات الشــارع.

الدولة 
تحتاج 
إلى 
قائدٍ 
قوي

ً
موافق جدا

40.3

28.5

15.7

موافق إلى 
حد ما

غير موافق

ًغير موافق 
تماما

15.5

 على القوانين،
َّ

ا يستطيع أن يلتف
ً
ثانيًا: يحتاج هذا البلد قائد

إن اقتضى الأمر ذلك، للقيام بما هو مطلوب
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ا: مادامت الحكومة قادرة على حفظ النظام والاستقرار، 
ً
ثالث

لا يهم إن كانت ديمقراطية أو غير ديمقراطية

فــي اســتطلاع حديــث للــرأي قامــت بــه مؤسســة الباروميتــر العربــي، ومقرهــا فــي واشــنطن بالولايــات 
الـــمتحدة، يفضل %64.7 من الجمهور العربي الـــمستطلعة آراؤه في عشرة بلدان عربية الحفاظ 
علــى النظــام والاســتقرار عــن الديمقراطيــة، التــي ومــن خــال عــدة تجــارب مــرت عليهــا بعض البلدان 
العربيــة، أظهــرت فشــلها ومحدوديتهــا فــي تحقيــق الـــمطالب الأساســية التــي خــرج مــن أجلهــا الشــارع 
العربــي والـــمتمثلة فــي الكرامــة والعــدل الاجتماعــي، فــا كرامــة بــدون تلبيــة الحاجــات الأساســية التي 

تضمــن العيــش الكريــم للأفــراد والأســر. 
مة 

َ
فالحركات الاحتجاجية التي عرفها ويعرفها الشارع العربي هي في غالب الأحيان تطالب بالحَوْك

الرشــيدة والتســيير الجيــد للاقتصــاد، وليــس الديمقراطيــة؛ مــا جعــل نســبة كبيــرة مــن الجمهــور 
العربــي يعتقــدون بعــدم جــدوى الانتخابــات، ويفضلــون حكومــة يســيرها خبــراء ))). 

أعلــى نســب الـــموافقة علــى أولويــة الاســتقرار والحفــاظ علــى النظــام ســجلتها البلــدان الأكثــر تأثــرًا 
بالتحــولات السياســية العنيفــة، مثــل العــراق وليبيــا، اللتيــن ســجلتا %75.8 و%75.7 علــى التوالــي.

 
توضــح نتائــج الباروميتــر العربــي رســالة صارخــة: فالجمهــور العربــي يريــد الكرامــة الاقتصاديــة 
ويحتــاج بشــدة إلــى نظــام حكــم يمكنــه تحقيقهــا؛ نظــرًا لأن الديمقراطيــة فشــلت فــي تحقيــق نتائــج 
اقتصاديــة فــي جميــع أنحــاء الشــرق الأوســط، ويبــدو الآن أن العديــد مــن العــرب العادييــن - بمــن 
فيهــم بعــض الذيــن كانــوا يأملــون فــي الديمقراطيــة قبــل عقــد مــن الزمــن - هــم الآن أكثــر انفتاحًــا علــى 
النمــاذج الســلطوية التــي قدمتهــا الصيــن وروســيا، حيــث بــرزت الصيــن فــي هــذا الاســتطلاع الأكثــر 

شــعبية فــي الـــ 12 دولــة عربيــة المشــمولة فــي الاســتطلاع.

1- في اســتطلاع قامــت بــه مؤسســة كونــراد أدنــاور )Konrad Adenauer( في ســنة 2020 طُلــب فيــه الموافقــة أو عــدم الموافقــة علــى الجملــة 
ــم تونــس  ــان %55، ث ــات وتُسَــرِّ الحكومــة جماعــة مــن الخــراء«، وجــاءت أعلــى نســبة موافقــة مــن لبن ــا يجــب أن تُلغــى الانتخاب »في بلدن

  .45%
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الاستقرار والأمن والديمقراطية
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أوافق بشدة  ما
ً
أوافق نوعا  ما

ً
لا أوافق نوعا لا أوافق اطلاقا

الاستقرار والأمن والديمقراطية



• أصبح لدى الجمهور 
العربي اقتناع بأن 

ل نحو نظام متعدد  التحوُّ
ومنفتح سياسيًا لا 

ا نحو التنمية 
ً
يمثل ضمان

الاقتصادية.

• عمليات التحول 
السياسي نحو نظام 

تعددي تؤدي في غالب 
الأحوال إلى انفراط 

النظام الأمني الذي 
ينتج عنه عدم استقراري 

سياسي ومجتمعي.

• يوجد تقييم إيجابي 
للأحوال الاقتصادية 
لدى الـمستطلعة 

آراؤهم، الذين ينتمون 
إلى دول عربية ذات 

حكم سلطوي.

ما يمكن استنتاجه من تحليل الأسئلة الثلاثة أعلاه: 
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أمريكا في الاتجاه الخطأ: استطلاع مارس 2023



انخفاض شعبية بايدن

فــي الـــمجمل أظهــر اســتطلاع »رويتــرز / إبســوس« أن تصنيــف تأييــد الرئيــس جــو بايــدن لايــزال 
 عــن أن غالبيــة البــاد تشــعر بــأن أمريــكا تســير فــي المســار الخطــأ.

ً
منخفضًــا، فضــا

وفي التفاصيل:
بسؤال الأمريكيين عن رأيهم في الطريقة التي يتعامل بها جو بايدن مع وظيفته كرئيس، أعلنت 
نســبة »%52« عــن رفضهــم الكامــل للطريقــة التــي يــؤدي بهــا بايــدن مهامــه كرئيــس للبــاد، فــي حيــن 

أعلنت نســبة »%42« عن تأييدهم لطريقة بايدن.
  

على الـمستوى الحزبي:
تؤيــد النســبة الغالبــة مــن الديمقراطييــن بواقــع »%78« أداء جــو بايــدن كرئيــس، مقابــل نســبة 

»%10« مــن الجمهورييــن، و«%41« مــن الـــمستقلين.
 

12 | نشرة الباروميتر العالـمي



- 13 -



 القضايا الرئيسية التي تشغل الرأي العام الأمريكي:
ل الرأي العام الأمريكي، جاء الاقتصاد والبطالة في المرتبة الأولى، بنسبة »22%«، 

ّ
وحول القضايا التي تشك

وبضِعف القضية الثانية الأكثر اهتمامًا، وهي »الجريمة والفساد«، والتي جاءت بنسبة »11%«.

القضايا وفقًا للانتماء الحزبي:
حزبيًــا، وبخــاف القضايــا الاقتصاديــة التــي اتفــق عليهــا الجميــع، لكونهــا الأكثــر أهميــة، اختلــف 
فبالنســبة  الديمقراطيــون والجمهوريــون والمســتقلون حــول القضايــا الأخــرى الأكثــر اهتمامًــا، 
للجمهورييــن جــاء الاهتمــام بعــد القضايــا الاقتصاديــة بالجريمــة والفســاد، وكذلــك الهجــرة بنســبة 
»%15«، فــي حيــن اهتــم الديمقراطيــون بعــد القضايــا الاقتصاديــة بالتمييــز وعــدم المســاواة بنســبة 
»%14«، ثــم الجريمــة والفســاد بنســبة »%10«. أمــا فيمــا يخــص المســتقلون فجــاء نظــام الرعايــة 

الصحيــة ثــم الجريمــة والفســاد، بعــد القضايــا الاقتصاديــة، مــن حيــث الأهميــة.
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كيف يشعر الأمريكيّون تجاه بلادهم؟
وبســؤال الأمريكيّيــن حــول رؤيتهــم تجــاه بلادهــم، لوحــظ أن نســبة »%65« مــن الأمريكيّيــن يــرون 
البلاد تسير في الاتجاه الخطأ، مقابل »%89« من الجمهوريين، و«%65« من المستقلين، واللافت 
أن نســبة »%46« مــن الديمقراطييــن يــرون أن البــاد علــى الطريــق الخطــأ، وتتقــارب نتائــج نســبة 

الذيــن يــرون أن البــاد فــي المســار الصحيــح مــن الديمقراطييــن مــع الذيــن أجابــوا بـــ »لا نعلــم«:

مقارنة مع استطلاعات أخرى:
تتقارب نتائج استطلاع »رويترز / إبسوس«، مع نتائج استطلاع موقع » FiveThirtyEight«، حيث 

رأى الأخير أن نسبة عدم الرضا عن بايدن بلغت »52.8%«
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شعبية بايدن مقارنة بالرؤساء السابقين:

بالمقارنة بين أول 794 يومًا في تاريخ الرؤساء السابقين للولايات المتحدة نجد أنه، بخلاف ترامب، 
يعــد جــو بايــدن الرئيــس الأقــل شــعبية فــي تاريــخ الولايــات المتحــدة الأمريكيــة، ويوضــح الرســم الآتــي 

أداء كل رئيــس، ونســبة شــعبيته:

»FiveThirtyEight « المصدر: موقع

-9.9 -10.4

2.5

72.4

4.4

نیقباسلا ءاسؤرلاب ةنراقم ندیاب ةیبعش

 نوتنیلك لیب نبلاا شوب امابوأ بمارت ندیاب
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الصين والشرق الأوسط
يرصد التقرير التفاعلات بموقع التواصل 

الاجتماعي تويتر آخر 90 يومًا



 »%74.5« ةبسنب روكذلا لبق نم رتیوت ىلع تادیرغتلا ةكراشم تبلغ§

74.5%

25.5%

 ثانإ روكذ

 »%28.1« ةبسنب لاًعافت رثكلأا ةئفلا »34 -25« ةیرمعلا ةئفلا تلثم§

0.8%

20.4%

28.1%

11.4%

6.7%

20.6%

12.0%

13-17 18-24 25--34 35-44 45-54 55-64 65+

التحليــل الكمّـــــي
 للتفاعــــــلات فــــي 
السوشيال ميديا
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 مث ،"%38.6” عقاوب ةبلاغلا ةبسنلا ةدحتملا تایلاولا نم تلاعافتلا تلثم§
 "%8” ةبسنب ایناطیرب

19.9%

2.0%

2.0%

2.2%

2.9%

2.9%

3.9%

4.0%

6.5%

7.2%

8.0%

38.6%

 ىرخأ

 نیصلا

 اسنرف

 نابایلا

 اینیك

 ایلارتسأ

 ادنك

 ناتسكاب

 ةیدوعسلا

 دنھلا

 ایناطیرب

 ةدحتملا تایلاولا



التحليــل الكيفــــي للتفاعــــــلات 
فــــي السوشيال ميديا

الإشارة إلى احترام الصين دول الشرق الأوسط بالكامل بصفتها ذات سيادة في شؤونها الداخلية

تحذير إدارة بايدن والقول بأن حلفاء الولايات المتحدة مهمون في الوقت الذي تستعرض فيه 
روسيا والصين عضلاتهما في الشرق الأوسط

الوساطة الصينية بين السعودية وإيران أحرجت الولايات المتحدة وأجبرتها على اتخاذ موقف 
حرج يتمثل في الإشادة بنجاح كبير في الشرق الأوسط من قبل منافسها الجيوسيا�سي

التأكيد على أن الصين لديها مصالح في الشرق عبر مبادرة الحزام والطريق، 
وأن إيران والسعودية من أكبر حلفائها

الصين بإعادة العلاقات بين السعودية وإيران تسهم بشكل كبير في استقرار الشرق الأوسط

الدبلوماسية الصينية ستعمل الفترة المقبلة على تعميق العلاقات 
مع أفريقيا والشرق الأوسط وأمريكا اللاتينية

قالت بعض التغريدات إن الصين وروسيا تعيدان السلام في الشرق الأوسط

فشل المحاولات الأمريكية لإبقاء حالات العداء في الشرق الأوسط
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أفريقيا وكوب 28
يرصد التقرير التفاعلات بموقع التواصل 

الاجتماعي تويتر آخر 90 يومًا



التحليــل الكمّـــــي
 للتفاعــــــلات فــــي 
السوشيال ميديا

 »%64.1« ةبسنب روكذلا لبق نم رتیوت ىلع تادیرغتلا ةكراشم تبلغ§

64.1%

35.9%

 ثانإ روكذ

 »%29.4« ةبسنب لاًعافت رثكلأا ةئفلا »34 -25« ةیرمعلا ةئفلا تلثم§

1.5%

22.4%

29.4%

11.0%
8.6%

16.5%

10.6%

13-17 18-24 25--34 35-44 45-54 55-64 65+
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 ایقیرفأ بونج مث ،"%31.2” عقاوب ةبلاغلا ةبسنلا اینیك نم تلاعافتلا تلثم§
 "%15.2” ةبسنب

10.0%

1.3%

3.1%

3.5%

3.8%

3.9%

4.0%

9.2%

14.8%

15.2%

31.2%

 ىرخأ

 لاموصلا

 ایبویثإ

 نوریماكلا

 اینازنت

 اناغ

 ادناور

 ادنغوأ

 ایریجین

 ایقیرفأ بونج

 اینیك



التحليــل الكيفــــي للتفاعــــــلات 
فــــي السوشيال ميديا

الترحيب باستضافة الإمارات لكوب 28، وتولي معالي الدكتور سلطان الجابر رئاسة المؤتمر

تأكيد الدعم الأفريقي لكوب 28

المطالبة باهتمام الدول الكبرى بتمويل مكافحة تغير المناخ في أفريقيا والدول المتضررة

التأكيد على أن المناخ يؤثر سلبيًا على الأفارقة

الإشارة إلى أن أفريقيا سوف  تستحوذ على ما يقرب من٪40 من ميزانية الاتحاد الأوروبي 
لعام 2023 للاحتياجات الإنسانية العالمية في الوقت الذي تكافح القارة فيه محركات الأزمات 

الرئيسية، مثل تغير المناخ والحروب

 COP28تخطيط مفاو�ضي المناخ الأفريقيين في نيروبي للاستعداد لمؤتمر

الإشارة إلى أن غابات الجبال بأفريقيا تختفي بمعدل ينذر بالخطر

قيادة تحالف عموم أفريقيا للعدالة المناخية تدعو أصحاب المصلحة الأفارقة 
COP28 إلى ضبط الموقف الأفريقي قبل

حث الدول الأفريقية على تبني الزراعة الرقمية لمكافحة آثار تغير المناخ
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